



云中观潮

守护万家团圆年 坚守一线不“打烊”

□ 本报记者 张鑫

春节是中华民族的传统节日，是阖家团圆的幸福日子。为保证人民群众欢度祥和幸福的春节，有这样一群人，他们舍小家顾大家奋战在一线，用实际行动守护万家灯火，为百姓安全保驾护航。他们是公安民警、消防救援人员、医务工作者……

从警36载 扎根基层一线

“秦警官，大年三十你又来看我，还给我带东西，真是谢谢你啊！”1月21日16时许，在云冈区鸡儿崖乡鸡儿崖村，70岁的居民黄贤新见到民警秦国文时，开心得合不拢嘴。“昨天我在群里发的反诈案例您看了没？可要捂好钱袋子啊！”秦国文临走前还不忘叮嘱。

“看了看了，只要有你们在，骗子别想骗走我的养老钱！”黄贤新乐呵呵地说，“我这老腿啊，这些年可多亏了秦警官。”黄贤新的子女不在身边，老人患有脑血栓，腿脚不方便，隔段时间就得去医院做理疗。秦国文知道后，主动揽下了送老人去医院的事儿。平时，只要老人一个电话打过来，他就把私家车开到单元楼门口。

55岁的秦国文是市公安局云冈分局魏家沟派出所的一名社区民警。除夕当日，上门看望辖区内的空巢、独居

老人和困难群众已是他多年来的工作习惯。“群众需求无小事，细微之处见真心。”这是秦国文挂在嘴边的话，而他也这样坚持做了36年。

去年疫情期间，秦国文放弃与家人团聚的休假机会，匆匆回到工作岗位，一直坚守在疫情防控一线。“我们辖区内大都是开放式老旧小区和村庄，居民年纪普遍偏大。”秦贤新每天提着大喇叭到各小区进行宣传，戴着口罩里满是呼出的热气凝结成的水。

秦国文把人生最好的时光奉献给了基层公安事业。从警36年，他一直从事社区民警工作，深耕基层基础管理这块“责任田”，一心一意做好一名基层民警。

守一方平安 护万家灯火

“报告！车辆启动正常”“出水正常”“报警设备正常”……1月21日8时许，在平城区武定路消防救援站车库里，消防员们像往常一样准时调试、保养器材装备，为灭火救援做好充分准备。站长张利国在准备完毕后通报昨日警情，并抽查提问队员们救援知识。

“春节期间，市民用气用电量，火灾易发多发。因此，我们更需要做好勤、站好岗。”十年来，张利国早已习惯了消防站里日复一日的执勤备战工作。一旦接到警情信息，身为消防站指挥员的他，都要第一时间随车出动赶赴火灾事故现场，与“火魔”争分夺秒。“我的工作必须做到坚守岗位、随时出动，否则，损失的就是老百姓的财产，甚至是生命，决不能让大家心里添堵。”张利国说。

“今年是我在岗位上过的第十个春节，新年的愿望是希望警情少一点，战友和家人都平安健康。”想起多年来不能陪在父母身边过年，张利国这个北方汉子不禁有几分愧疚。“能够确保辖区人民群众安全欢度春节，我觉得

自己的坚守很值得。”

对每一件器材装备的认真维护，只为出各类消防救援现场更快一秒，确保第一时间扑灭险情，确保队伍随时拉得出、打得赢，365天从不间断……在市消防救援支队，像张利国一样的消防救援人员还有许多。节日里坚守岗位，多年来已经成为消防救援人员共同的“默契”。对于他们来说，春节代表的不仅仅是团圆和对家人的思念，更多的是忠诚与坚守。

坚守“医”线 护佑母婴平安

“王主任，今天又是您值班啊！”1月22日，大年初一，市妇幼保健院产科主任王慧青并不当班，但科室收治的几位高危孕产妇却让她有些放心不下，她又照例来到单位。工作37年，究竟有多少个春节是在医院度过的，她自己也不记得了。

“春节期间，只要有产妇在医院，医护人员就要经常巡视病房，安慰她们、陪伴她们。”王慧青说，“有时候，手术一台接着一台，白天忙得一口水都顾不上喝。夜班的时候不论多忙，都得不间断地给病人听胎心、观察每

位宝妈的情况，随时制定下一步诊疗方案，而且必须是准确有效快速的。”以万全的准备应对所有的可能，对产科医生来说，春节和平常的工作日没什么区别，因为她们随时要准备接诊、迎接新生命的诞生。

“其他科室的医生是在治疗疾病，而产科医生是在迎接新生命，这种幸福感和成就感远远大于节日里不能和家人团聚的失落感。对于我们来说，新生命的平安诞生就是最大的安慰和最好的礼物。”王慧青说，没办法陪伴家人多少有些遗憾，闲暇时间就翻看手机里家人发来的视频，以慰思念。

产科，在医院里是最忙、节奏最快的科室之一，每一个新生命的诞生，背后都凝聚着产科医护人员的辛勤付出。春节假期，他们仍然坚守在自己的岗位上，用双手迎接一个又一个新生命，用专业和专注守护母婴健康。



微信扫码阅读 本栏目音频版

云中时评

春节坚守岗位寄托别样家国情怀

“逆流”而行，为爱留守，“反向奔赴”的春节坚守者，以“我”的付出，守护着“他”的平安，体现着中华民族的优良传统，书写着万家团圆的幸福故事。

从守护秩序的人民警察到保障

物资供应的快递小哥，从确保安全的消防救援人员到守护万家平安健康的医护人员……这群最可爱的“逆行人”，以坚守岗位诠释不渝初心，以无私奉献保障平安祥和，无数点滴微光照亮了我们温暖的城市。

春节期间游者众 不文明行为煞风景

本报讯（记者 陈杰）春节期间，市民和游客逛街赏景，看民俗，尽享节日的欢乐与惬意。虽然绝大多数人都做到了文明出游，但仍有少数人的不文明行为与喜庆的节日氛围格格不入，有损城市文明形象。

今年春节期间，我市各大公共场馆都推出了文化活动，吸引不少市民和游客前来看展览、赏年画、品书香，沉浸在文化过节的美好氛围中。记者看到，为给参观者提供一个歇脚休息的地方，不少公共场馆专门设置了椅子、沙发等，春节期间，有人馆者脱鞋横躺在公共沙发上，一睡就是几个小时，期间，工作人员前来劝阻时，会表示接受建议马上改正，但工作人员一转身离去，却又躺在了沙发上。此外，有人馆者手拿零食，边走边吃；有人馆者则在翻阅图书时，嘴里咀嚼着水果，将果汁喷溅到图书或桌面上；还有一些年龄较小的人馆者在场馆里奔跑、嬉戏，或高声叫喊，给其他入馆者造成了困扰。

在各大景区，因入景区游玩的人数较多，不少人在上厕所或在排队时随意插队，引起在场其他游客的不满；还有游客则趁工作人员不注意，将公共物品如纸巾、洗手液等物悄悄带走。在古城内，一些被游客随意丢弃的塑料袋等物，悬挂在了装饰彩灯上。此外，随地吐痰、攀爬等行为时有发生。采访中，针对诸多不文明行为，有工作人员表示，一个城市的美好形象需要众人去呵护，每个人都有责任以更加文明的行为为大美大同增添色彩。



尹德富同志逝世

离休干部、原大同市卫生计生局党委书记、局长尹德富同志，因病于2023年1月21日逝世，享年90岁。

尹德富同志，1934年6月出生，四川宜宾人，1949年9月参加革命工作，1955年1月加入中国共产党。曾任解放军205医院副政委、政委，大同市卫生计生局党委书记、局长。1995年1月离休。



1月29日，农民在迁西县东莲花院镇五海生态观光园管护蔬菜幼苗。新春时节，河北省迁西县各生态观光园内一片忙碌景象，农民们忙着蔬菜幼苗栽植和管护工作，为春季游客观光采摘做准备。新华社发（刘满仓摄）

全市检察机关用心倾听民声依法保障民生

本报讯（记者 宋芳）近年来，我市检察机关坚持为大局服务、为人民司法，聚焦民生领域重点难点，以实际行动践行“为民”初心，用心用情做强民事检察，做实行政检察监督。

我市检察机关注重民事行政检察，着力加大对虚假诉讼的监督力度，实现虚假诉讼监督常态化。为全面加强虚假诉讼的法律监督，充分发挥民事行政检察工作在维护正常司法秩序，防范

和查处虚假诉讼行为，保障人民群众获得感、幸福感和安全感等方面的作用，2022年，第五检察部与第四检察部联合开展了为期3个月的“大同市检察机关关于开展通过诉讼方式非法获取车牌指标专项监督活动”，对可能涉嫌虚假诉讼的案件重点关注并依职权监督。

我市民事行政检察依法保障民生民利，先后开展了多个涉及民生领域的专项活动，取得了良好的法律效果。同

时，加大对农民工等弱势群体支持起诉的力度，协助农民工讨薪工作取得实效。在法院设立“检察机关便民服务中心”，率先在全省实现了基层院全覆盖。坚持和发展新时代“枫桥经验”，主动将行政争议化解工作融入多元纠纷解决机制，充分运用行政检察职能在纠纷解决中的优势，做到在监督中调解，在调解中监督，大力推动行政争议实质性化解，最大程度实现案结事了政和。

本市首笔跨境缴税入库业务成功办理

本报讯（记者 张世敬）1月20日，人行大同市中心支行成功为两家境外企业纳税人办理了非居民跨境缴纳税企业所得缴库业务，合计金额728.87万元。这是我市首笔境外缴税入库业务，也是自2019年以来山西省首笔跨境缴税入库业务。

今年初，两家境外非居民企业间接转让国内6家公司股权，需就交易涉及及转让中国应税财产部分向灵丘县税务局缴纳企业所得税并缴入国家金库灵丘县支库，但两家公司在境内并没

有开设银行账户，无法直接扣缴税款入库，需委托国内中介机构代理缴税。在时间急、难度大，多个部门从未接触过该业务的情况下，该行在国库省分库的支持下，立即启动财税库银协调机制，通过与市税务局、中行多次协调，最终拟定了跨境缴税缴入库的具体流程，并就可能遇到的困难和问题制定了详细预案。1月20日，人行与税务、银行开始环环相扣联动办理业务，在人行灵丘县支行收到中行划入的两家跨境企业缴税款2笔共

728.87万元，以及在税务机关开具对应的税收缴款书后，国库人员在春节假期前夕及时准确完成了上述税款的足额缴入库工作，实现了当日成功办理的目标。

此次跨境缴税业务成功办理，标志着我市实现跨境缴税入库实现“零突破”，跨境国库服务效能再升级，同时，开辟了市税款入库多元化的缴纳方式，为全市乃至全省跨境缴税联动配合、安全入库提供了更高效的实践样本。

我们的节日

浑源古城上演大型实景剧《刘皇后回老家浑源过年》

本报讯（记者 王春艳）1月30日，大型实景剧《刘皇后回老家浑源过年》在浑源古城精彩上演，通过生动还原后唐清泰年间刘皇后回乡省亲场景以及精彩互动，为观众献上一场场面恢宏且韵味十足的文化盛宴。

该实景剧由浑源县委、县政府主办，“天下看大同”摄制组承办。由付杰导演，李向奎编剧，田尧主演。据历史文献记载，刘皇后为应州浑源人（今山西省大同市浑源县），祖父刘建立、父亲刘茂成，皆以军功为边将。

刘氏嫁于后唐末帝李从珂，天成年间（926年—930年）封沛国夫人。清泰元年（934年），李从珂称帝，立刘氏为皇后，刘氏是浑源历史上唯一一位皇后。

该实景剧表演时长为120分钟，参演人员达百余人，融合乐舞、仪仗队、情景表演等艺术表现形式，以沉浸式互动体验的形式，让游客更直观地了解和感受浑源古城厚重的历史、独特的文化特色，极具视觉冲击力和现场感染力。



图为浑源县行进式表演吸引众多游客和居民驻足观看。本报记者 于宏摄

深入践行社会主义核心价值观

百家织百衣 爱心去“援”疆

本报讯（记者 宋芳 通讯员 张科芳）为响应省、市妇联开展“恒爱行动——百万家庭亲情一线牵”公益活动的号召，近日，云州区妇联积极组织各乡镇（社区）、村两级妇联，发动辖区内的爱心人士和爱心妈妈，编织成100件“爱心毛衣”，为新疆维吾尔自治区的儿童送去祖国大家庭的温暖。

据了解，“恒爱行动”是在全国妇联指导下，中国儿童少年基金会与恒源祥有限公司于2005年共同发起实施的公益项目。自2014年以来，全国妇联已连续8年开展“恒爱行动——百万家庭亲情一线牵”公益活动。2022年，在省妇联的安排下，“恒爱行动”首次来到大同，以“关爱儿童传递

温暖热爱编织”为主题，聚巾帼之力，汇成助童爱童的爱心大海。为了保证在严寒让孩子们穿上这些充满关爱和温暖的毛衣，云州区的爱心妈妈们充分利用业余时间，把浓浓的关爱和无限的温情织进一件件“爱心毛衣”里。70岁的常富莲是爱心妈妈中年纪最大的一位，这是她时隔30年再织毛衣。她想着毛衣早一天织好，孩子们就能早一天穿上。

云州区妇联负责人告诉记者，希望通过“恒爱行动”带动、引导广大妇女传播公益理念，用一根根细密的毛线串联起社会各界爱心人士，为困难儿童送上实实在在的温暖和关怀，形成共同关心关爱困难儿童的强大正能量。

我市多措并举解决生鲜乳销售难题

本报讯（记者 宋芳 曹阳）记者从市农业农村局了解到，近日受市场等因素影响，我市部分奶牛养殖企业出现生鲜乳销售困难。为及时帮助企业纾困解难，确保全市奶业持续健康发展，推动畜牧业高质量发展，市农业农村局高度重视、立即行动，成立专班、制定方案，主动作为帮助奶牛企业解决生鲜乳销售难题。

据悉，市农业农村局成立了解决部分生鲜乳销售困难问题工作专班，并制定了《关于解决部分生鲜乳销售困难问题工作方案》，明确职责、细化分工，按照“一人对一企，一企帮一企”的方式，建立了对口帮扶机制，安排专班成员每人帮

扶一个困难奶企，深入企业调研摸底，了解生鲜乳生产现状、运行成本和销售难点，掌握第一手资料，积极联系协调，由一家正常运行的企业帮助一家困难企业畅通销路，一企一策解决“卖奶难”问题。同时，密切关注其他奶牛养殖企业，及时掌握调度生鲜乳销售情况，对存在销售困难的企业，帮助其与正常运行的企业对接，解决销售问题。市农业农村局要求各县区充分认识当前解决生鲜乳销售问题的重要性、紧迫性和必要性，多措并举引导企业勇于承担社会责任，建立良好市场秩序，促进全市奶业振兴，确保高质量发展。

市供销社推进农村现代流通服务网络建设

本报讯（记者 张世敬）近年来，市供销社因地制宜开展县域流通服务网络建设，加快构建布局合理、功能完善、运行高效的县、乡、村三级商贸流通服务网络。其中，新荣区供销社积极与区邮政、快递、物流、商贸流通等企业合作，有效整合场地、车辆、人员，优化线路、中转渠道和末端配送，推动物流快速统一仓储、分拣和运输，实现统仓共配，畅通县域流通网络，并对“新荣金土地”APP功能板块进行调整升级，增加了历史文化、旅游攻略、服务“三农”等4个板块，有效带动下线和浏览量，提升了用户活跃度。目前，该APP注册人数达11万人次，上线销售农副产品20多种，累计实现销售额400多万元。

店铺运营水平，加快构建布局合理、功能完善、运行高效的县、乡、村三级商贸流通服务网络。其中，新荣区供销社积极与区邮政、快递、物流、商贸流通等企业合作，有效整合场地、车辆、人员，优化线路、中转渠道和末端配送，推动物流快速统一仓储、分拣和运输，实现统仓共配，畅通县域流通网络，并对“新荣金土地”APP功能板块进行调整升级，增加了历史文化、旅游攻略、服务“三农”等4个板块，有效带动下线和浏览量，提升了用户活跃度。目前，该APP注册人数达11万人次，上线销售农副产品20多种，累计实现销售额400多万元。

左云县16名返乡学子齐聚家乡共话发展

本报讯（记者 苑捷 通讯员 陈瑞军）1月30日上午，左云县召开“融聚英才、智汇左云”返乡学子座谈会，让广大青年学子深切感受到家乡高质量发展、全方位振兴带来的巨大变化，加强沟通交流、共话家乡发展，使返乡青年学子真切感受到家乡的温暖。

座谈会上，返乡学子欢聚一堂，畅叙家乡情怀。西南交通大学研究生杜琛、中国航天集团514所研究生李耀、北京邮电大学本科生安泽瑞、南京大学博士生徐永杰、吉林大学博士生贾晓慧等16名学子代表结合自身实际，分别从产业发展、吸引人才、教育教学、乡村振兴、职业规划以及返乡就业意愿等方面为家乡发展建言献策，大家畅所欲言，气氛轻松融洽。大家认为，此次座谈会为返乡大学生创造了交流思想的平台，增强了他们对家乡的认同感，提升了青年参与建设家乡的热情。他们纷纷表示，将在学校努力学习本领，当好左云形象“代言人”，传播“左云声音”、讲好“左云故事”，积极投身促进家乡发展的事业中，将左云作为就业创业发展的舞台，把个人事业发展与家乡发展结合起来，一同创造美好的未来。